8.Sm1f
Matematik

Pozitif bir tam say1y1 kalansizbolen sayilara
, 0 tam sayinin pozitif carpanlari(bolenleri
denir.

Ornek: 12 sayisinin pozitif tam say
¢arpanlarini bulalim.

12=1x12

=2x6
=3x4

12 sayisinin pozitif tam say1 ¢arpanlari ;
1,2,3,4,6 ve 12 dir.

Yukaridaki ~ ornekten  yararlanarak
agagidaki tam sayilarin pozitif carpanlarini
bulunuz.

20 = 36=

48= 80=

100= 180=
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Asal Sayilar = 1 ve kendisinden bagka
pozitif tam say1 boleni olmayan 1den
biiyiik dogal sayilara asal say1 denir.

2,3,5,7,11,13,17,19,23,...
sayidir.

En kii¢iik asal say1 2dir. Ayn1 zamanda
2'den bagka cift asal say1 yoktur.

sayilar1 birer asal

Bir dogal sayinin ¢arpanlarindan asal say1
olanlarina asal ¢carpanlar1 denir.

Ornek : 60 sayisinin asal carpanlarini
bulalim.

60’1n ¢carpanlari=1,2,3,4,5,6,10,12,15,20,30
ve 60 tir.Bu sayilar arasinda 2,3 ve 5 ise
60'1n asal ¢carpanlaridir.

2.Yontem= Asal ¢carpan algoritmasi

60| 2

301 2 60=2%.3.5

15| 3  60’n asal carpanlar1=2,3 ve 5tir.
515
1

3.Yontem = Carpan agaci

D)
D D

D D
D D
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Soru: Asagidaki dogal sayilarin asal
carpanlari asal ¢arpan algoritmasi yon-
temiyle bulunuz.

72 98
72= 98=
120 150
120= 150=
198 195
198= 195=
A |2 K| 2
B |2 L2
C |3 M |3
D |5 P|3
1 R|5
|

A-B= K-L-P=

Soru: 144 = 2*. 3V ise x + y kagtir ?

Soru: 300 = 2*. 3". 5%ise x + y - z kagtir ?

En Biiytik Ortak Bolen ( EBOB )
giki veya daha fazla dogal saymin ortak
“bolenlerinden en biiyiigiine denir.Asal ¢ar-
%pan algoritmasi yonteminde her iki dogal
Ssayiy1 bolen sayilar isaretlenir, isaretlenen
é asal carpanlarin ¢arpimi bu dogal sayilarin
% ebobu olur.

S
§ Ornek: 18 ve 30’un ebobunu bulalim.

18 30]|2*
9 15]13* EBOB(18,30)=2.3=6
3 513
1 515
1

Soru : EBOB (36,60 ) = ?
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Soru: Asagidaki sayi ¢iftlerinin eboblarini
bulunuz.

40 96 48 80
EBOB= EBOB=
60 108 72 120
EBOB= EBOB=
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72 120| 2*

36 60 | 2*  EBOB(72,120)=2.2.2.3=24 cm

18 30 | 2*  bir par¢a demir ¢ubugun uzunlugu
9 15| 3*

3 5

Soru: Kenar uzunluklar 30m ve 72m olan
dikdortgen seklindeki bir bahgenin etrafina
koselere de gelecek sekilde esit araliklarla
agac dikilecektir.

Buna gore , bu bahgenin etrafina en az
sayida dikilcek agag sayis1 kacgtir ?

2]
Not:Biri digerinin tam kat1 olan olan iki ZSoru : Farkli gehirlerden gelen 80 ve 104
dogal sayinin ebobu kiiciik olan sayiya §

esittir.
Ornek: EBOB(24,120) = 24
Not:Problemlerde;
*Biylik parcalardan kiigiik parcalara

dogru bir gidis varsa

*Cuvallardaki seker,un,nohut,... kiictik
posetlere doldurulacaksa

*Tarlanin, bah¢enin etrafina esitaraliklarla
agag,direk,.. dikilecekse

EBOB kullanilir.

Soru: 72cm ve 120cm olan iki demir ¢ubuk
esit uzunlukta olacak sekilde kesilecektir.
Buna gore bir par¢anin uzunlugu en fazla
ka¢ cm olabilir?

kigilik iki ayr1 6grenci grubu Istanbul gezi-
sine katilmislardir.

Bu 0Ogrencileri otel odalarina yerlesimleri
her odada esit sayida 6grenci ve odada kalan-
lar ayn1 sehirden gelenler seklinde olacaktir.
Buna gore Ogrenciler i¢in ayrilacak oda
sayisi en az kagtir ?
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En Kiiciik Ortak Kat (EKOK)
Iki veya daha fazla dogal sayinin ortak
katlarindan en kii¢tigiine denir.Asal ¢arpan
algoritmasi yonteminde ¢izginin saginda
kalan asal sayilarin tamaminin carpilmasi
ile bulunur.

Ornek: EKOK(18,30) = ?

[E—
o0
—_— I

0
5[3 EKOK(18,30)=2.3.3.5 =90

— W O
DN W W N

5
5
1

Soru:Asagidaki sayi ciftlerinin ekoklarini
bulunuz.

24 40 36 90

56 80 72 108
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Not:Biri digerinin tam kat1 olan olan iki
dogal sayinin ekoku biiylik olan sayiya
esittir.
Ornek: EBOB(20,120) = 120
Not:Problemlerde;

*Kiigiik pargalardan biiyiik parcalara dogru
bir gidis varsa

*Birlikte nobet tutuluyorsa, ayn1 zamanda
calarsaat caliyorsa
*Bocuklarini, cevizlerini, ... farkli sayilarda
saylyorsa

EBOB kullanilir.

Soru: 130 sayisina kag¢ en az kag eklenirse
elde edilen say1 8 ve 12 ye tam boliintir.

8 12]2

4 6|2 EKOK(8,12)=2.2.2.3=24

2 312

1 3|3 24’un tam katlar1:24,48,72,96
1 120,144,... seklindedir.

144-130 = 14 eklenirse 8 ve 12’ye kalansiz
boliniir.

Soru : Iki calar saatten biri 40 dk digeri ise
50 dakikada bir calmaktadir.Ikisi birlikte
saat 12.30 da birlikte caldiktan sonra ilk kez
saat kacta birlikte calarlar ?
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Soru : Ebru tokalarimi altisarli ve sekiz-
erli saydiginda her defasinda 2 tokasi
artmaktadir.

Buna goére Ebrunun tokalarinin sayis1 100
den fazla oldugu bilindigine gore en az kag
tokast oldugunu bulunuz ?

Aralarinda Asal Sayilar

lI'den baska ortak boleni olmayan sayilara &
SA)16ve 70

aralarinda asal sayilar denir.

5 ve 12 aralarinda asal midir ?

5’in ¢arpanlari= 1,5

12’nin ¢arpanlar1 = 1,2,3,4,6,12
oldugundan 5ve 12 aralarinda asal sayilardir.

Aralarinda asal sayilarin asal say olma
zorunlulugu yoktur.

8 ve 15 sayilar1 aralarinda asal midir?

8’in ¢arpanlar1 = 1,2,4,8

15’in garpanlar1 =1,3,5,15 oldugundan 8 ve
15 sayilar1 aralarinda asal sayilardir.

Not: 1 sayisi ile her say1 aralarinda asaldir.
Iki farkli asal say1 aralarinda asaldur.
Ardisik dogal sayilar aralarinda asaldir.
Aralarinda asal sayilarin EBOB’u 1, EKOK’u
ise sayilarin carpimidir.

Ornek: EBOB(8,15) = 1

EKOK(8,15) = 8.15 = 120

lihocam
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Iki dogal sayinin ebobu ile ekokunun
¢arpimi bu iki sayinin ¢arpimina esittir.

A.B = EBOB(A,B) . EKOK(A,B)

Ornek: Iki dogal sayinin ekoku 144 , ebo-
bu 24 ve bu sayilardan biri 48 ise diger say1
kactir ?

a.48=24. 144
a=24.3=72

Soru:Asagidaki sayr ciftlerinden hangisi
aralarinda asaldir ?

B) 24 ve 69
D) 28 ve 85
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Z Soru : Aralarinda asal iki saymnin toplami

16 dirBuna gore bu iki sayimnnin ¢arpimi
asagidakilerden hangisi olamaz ?
A)63 B)55

C)48 D)39

Soru : Aralarinda asal iki saymnin ekoku 90
ise bu iki saymnin toplami asagidakilerden
hangisi olamaz ?

A)19  B)23

C)33 D)9l
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